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која напаја човечји ум изобилном духовном силом и доноси 
плодове праведности"1. „Дивно покајање има толико моћи“, 
пише св. Нил на другом месту, „да за тренутак ослобађа од  
мноштва грехова; ослобађа чак и оне, који прибегавају по- 
кајању већ у последњем тренутку свога живота, борећи се 
с душом на самртничкој постељи"2.

В. Фрадински.
(Наставиће се).
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„Прегледајте писма, јер ви ми- 
слите да у њима имате живот вечни: 
и баш она сведоче за мене“ (Јов. 
V, 39).

„Браћо, стојте и држите предања 
којима се научисте или речју или из 
посланице наше“ (II Сол. II, 15).

У В О Д

Међу многим разноликим појавама у религијском животу 
западне Европе нарочиту пажњу православног богослова при- 
влачи покрет у редовима англиканства за зближењем и сје- 
дињењем Енглеске дркве са Православном. Размер овог по- 
крета, чији почетци падају у прве десетине XVIII века, није 
се смањио ни после светског рата. Чак и више од тога. 
Најновије међуцрквене конференције све ближе и ближе 
прилазе питању о стварном зближењу поменутих хришћан- 
ских вероисповести, а на последњој свеангликанској Ламбет- 
ској конференцији, 1930 године, готово је предрешено од  
обеју страна питање сједињења агликанства и православља1. 
Као реалан резултат и практичну последицу Ламбетске кон- 
ференције можемо сматрати признање валидитета енглеске 
хиротоније од стране васељенског патријарха Мелетија IV 
и Цариградског синода, у јулу 1922 године. Доцније иста 
су учинили патријарх јерусалимски и Кипарска црква2. Зако- 
нитост англиканске јерархије признао је затим Мелетије и 
као патријарх Александријске цркве у име ове последње3. 
Колико се далеко ишло у погледу узајамног зближења с 
Енглеском црквом у последше време, види се и из тога што 
је блаженопочивши патријарх Димитрије са два члана Св. 
синода, на католички Божић 1927 године, у  београдској ка- 
тедрали извршио причешће англиканаца, што је изазвало

Lambeth Conference, 1930. Report of a Conference between a Special, 
Committee of Anglican Bishops and a Delegation from the Eastern Orthodox 
Churches", cf. H Глубоковски, Apostolica successio и Јужно-индијско цр- 
квено уједињење (Гласник С. п. п., 1930, бр. 22—23, стр. 339).

2 Иринеј, еп. бачки, Ламбетска конференција и уједињење цркава. 
(Гласник С. п. п., 1930, бр. 22—23, стр. 351).

3 „The Church Times" од 5-XII-1930, стр. 703a, cf. Н. Н. Глубоковски 
Англиканство и Православље (Гласник С. п. п., 1931, бр. 4, стр. 58).
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опширне коментаре у штампи, нарочито страној*. Као на 
најновији моменат у покрету за зближењем Енглеске цркве с 
Православном указаћемо на установљење, према одлуци Лам- 
бетске конференције од 1930 године, „Заједничке научне 
комисије за односе англиканских и православних цркава", у 
коју су ушли претставници Православне и Енглеске цркве. 
Ова комисија је већ имала један састанак у октобру 1931 
године и донела је неколико значајних одлука које се тичу 
заједничких момената у вероучењу Енглеске и Православне 
цркве.1 2

Из овога се да закључити да питање зближења и сје- 
дињења Енглеске цркве с Православном постаје у наше дане 
реално и у тој мери актуелно да сваки православни богослов, 
свестан свога позива, мора да да на њега одговор. Овај од- 
говор пак може се дати правилно у духу Христове истине 
и у смислу учења Православне цркве, само ако следујући 
речима Спаситеља: „Прегледајте писма....“ строго објективно 
проучимо вероучење Енглеске цркве како је оно изложено 
у њеним символичким књигама, а са догматског гледишта 
Православне цркве. Овакво проучавање вероучења Енглеске 
епископалне цркве и сачињавв предмет нашега рада.

У првом делу овога рада ми ћемо приказати постанак 
и општи развитак Енглеске епископалне цркве у вези са и- 
сторијом њених символичких књига, а у  другом — изложићемо 
отступање енглеског вероучења од учења Православне цркве.

А. ЕНГЛЕСКА ЕПИСКОПАЛНА ЦРКВА, ЊЕН ПОСТАНАК 
И ОПШТИ РАЗВИТАК У ВЕЗИ СА ИСТОРИЈОМ ЊЕНИХ 

СИМВОЛИЧКИХ КЊИГА

I. ЕНГЛЕСКА ЕПИСКОПАЛНА ЦРКВА -  ЊЕН ПОСТАНАК, РАЗВИТАК 
И САДАШЊЕ СТАЊЕ

Глава прва

Енглеска епископална црква (Established Church of England) 
води своје порекло из доба религиозне реформације XVI века, 
кад се десило њено одвајање од Римокатоличке цркве и када 
је углавном била извршена њена организација. Пошто је пак 
енглеска реформација, а значи и постанак Енглеске еписко-

1 Весник Српске цркве, 1928, јануар, стр. 74.
2 Иринеј, еп. бачки, Одлуке Заједничке православно-англиканске бо- 

ословске комисије (Годишњак и календар С. п. п., 1933, стр. 65 -69).
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палне цркве, била припремљена целокупним током историјских 
догађаја који су јој претходили, то ради правилног разуме- 
вања постанка, организације и вероучења Енглеске еписко- 
палне цркве, изложеног у њеним символичким књигама, сма- 
трамо за потребно да у кратким потезима изнесемо и исто- 
рију цркве у Енглеској до реформације.

Историја хришћанства у Британији до образовања са- 
времене Енглеске цркве може се поделити у три периода. 
Први период, брнтански, обухвата време од појаве хришћан- 
ства у Британији до краја VI века. Прво сигурно сведочан- 
ство о ширењу хришћанства у Британији налазимо код Тер* 
тулијана, који спомиње (adv. Jud. 7) да се јеванђеље проши- 
рило и на оне делове Британије до којих никад нису долазили 
Римљани („inaccessa Romanis loca Christo vero subdita")1. Ha 
основу овога сведочанства може ce претпоставити да cy чак 
још при крају II века Шкотску посећивали хришћански 
мисионари.2 Према томе историја Британске цркве јесте 
историја старог хришћанства уопште. Она је ииала своје му- 
ченике, од којих се Албан (f  303) сматра као првомученик 
Британске цркве. Своје претставнике Британска црква шаље 
на саборе као што је Арелатски (314) на којем присутствују 
три њена епископа: Еборије, Реституд и Аделфије. Било је 
у  њој и јереси. Пелагије је био Брит по своме пореклу; иако 
је он с Целестијем Ирским отишао на Исток, ипак је семе 
својих заблуда оставио и иза себе.3 У IV веку хришћанство 
се проширило по целој Британији. На северу оно се распро- 
стрло до Firt of Clyde у Шкотској. Али у таквом стању оно 
није могло да се одржи. С одласком Римљана (410) Британија 
постаје поприште борбе између суседних Шкота и Пикта, 
тј. становника Шкотске и Ирске. Долазак Англосаса је још 
погоршао положај хришћанске цркве. Становништво је по- 
чело да се враћа у многобоштво и само у  западном делу 
острва,'у пределу Уелса (Wales) и Корнуола (Cornwall), Брити 
су очували своју независност и хришћанску веру4. Пошто 
је било стешњено у Британији, хришћанство се почело ши- 
рити у Ирској и Шкотској. У Ирској се оно појавило још

1 F. Funk, HcTopifl христЈанскоИ цркви, стр. 31.
2 1. Robertson — I. Herzog, Исторјв хриспанскоА цер.кви, т. I, стр. 143.
3 Прав. Бог. Знц, т, I, стр. 711.
* F. Funk, op. cit., стр. 112—113.
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раније јер је папа Целестин (Coelestinus) још 434 године по- 
слао тамо Паладија (Palladius) као првога епископа (ad Skotos. 
in Christum credentes). Kao апостол вере ту je проповедао 
хришћанство св. Патриције (Patricius f  465, no другима f  493), 
чији је рад трајао шездесет година и цело је острво за то  
време постало хришћанско. У Шкотској се хришћанство утвр- 
дило за време мисионарског рада ирског опата Колумбе (Со- 
lumba), првог апостола ове земље ( f  5 9 7 /. Британска, Ирскаи 
Шкотска цркве одржавале су међусобну везу, али не и са  
другим црквама, нарочито не са Римском1 2.

На крају VI века хришћанство се поново почело ши- 
рити по Британији. Сада почиње други период — англосаски. 
Под утицајем проповеди римских мисионара, које је послао 
тамо папа Григорије I на челу са опатом Августином, Англо- 
саси су радо почели да примају хришћанство, али је морало 
да прође ипак чигаво столеће док се успело да се оно код  
њих сасвим уведе. Против римских мисионара и њи- 
хових наследника, тј. англосаског свештенства, иступило је  
свештенство старе Британске, Ирске и Шкотске цркве, тако 
звани кулдеји, јер осим старе националне мржње према Ан- 
глосасима кулдеји су још имали и старе хришћанске обичаје, 
који су се разликовали од новијих римских.3 * Борба двају 
начела — келтскобританског и римског трајала је до краја 
V II века, кад је римски тип хришћанства одржао превласт 
над келтским и искоренио га. У другој половини VII века 
за време Теодора Тарсијског, који је 668 године био по- 
стаљен за архиепископа кентерберијског, енглески епископат 
је био потпуно организован на челу с архиепископом кен- 
терберијским*.

Трећи период почиње доласком француских Нормана у  Ен- 
глеску у XI веку и траје до XV века закључно. Ово је мрачни 
период превласти римскога папе над Енглеском црквом. У то  
време папе ниједном земљом нису управл>али толико само- 
власно и безобзирно и ниједну земљу нису искоришћавали 
толико као што су то чинили са Енглеском.5 Сам долазак

1 F. Funk, op. cif., стр. 113; I. Robertson — I. Herzog, op. cit. т. I, 
стр. 504—505.

2 J. ПоповиН, Onha црквева историја, кн>. I, стр. 475.
8) Ibid., стр. 476.
*) Прав. Бог. 9 нц., т. I, стр. 712.
®) I. Robertson — 1. Herzog, op. cit., т. II, стр. 764.
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Нормана из Француске на челу с Виљемом Освајачем у Ен- 
глеску и крваво освајање енглеске територије било је учи- 
њено с папским благословом као свети крсташки рат против 
Харолда, који је насилно запосео енглески престо. Против 
прекомерног утицаја папе и католичког духовништва иступио 
је први владар династије Плантагенета Хенрих II (1154— 1189), 
када је хтео да наметне порез на црквена имања и да своме 
суду подвргне духовништво, које је, чак и у случају пре- 
ступа, судило само себи у црквеним судовима. И ако је 
Хенрих II био један од најмоћнијих владара у Европи, ипак 
је морао да подлегне у тој борби с папом и да опозове од- 
луке енглеског сабора. За време ове борбе, као што је по- 
знато, Хенрих II дошао је непосредно у сукоб са својим 
бившим канцеларом а доцније примасом Енглеске цркве 
Томом Бекетом (1162— 1170). Црквени великодостојник је био 
убијен у кентерберијској саборној цркви, али победа није 
била на страни краља. Још мање је имао успеха са папом 
Иноћентијем III енглески краљ Јован без Земље, који није 
лризнао надбискупа кентерберијског, кога је поставио римски 
папа. Кад је папа проклео Јована, бацио интердикт на Ен- 
глеску и позвао против Јована у крсташки рат француског 
краља Филипа Августа, Јован је морао да призна превласт 
римскога папе и да се обавеже на годишњи данак (1213). За 
време Јована Енглеска се претворила у феудалну владавину 
римскога папе, а сам Јован пошто је примио своје краљев- 
ство из руку папскога легата постао је папски вазал.1 Још 
до већег сукоба између енглеске државне власти — краља 
и парламента, с једне стране, и папе, с друге, дошло је у  
XIV веку. Али због опадања папске власти у том веку по- 
беда је тада јасно почела да прелази на страну енглеске др- 
жавне власти. За време Едуарда I (1272— 1307) и нарочито 
Едуарда III (1327— 1377) енглески парламент је донео низ 
одлука које су 1365 године биле скупљене у статут Praemunire 
и постале чврст ослонац, против папских претензија.2 Ове и 
доцније одлуке енглеског парламента у знатној су мери о- 
граничиле папску власт у Енглеској у погледу постављања 
на црквене дужности и у погледу црквеног суда. Због не-

1 1 Robertson — I. Herzog, op. cit., т. II, стр. 764.
2 А. Дживелеговг, Англиканскав церковБ (анц Слов. Т-ва ГранатЂ и 

Ко, т. Ill, стр. 17).
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задовољства духовништвом, које је било на ниском култур- 
ном и моралном ступњу, световна енглеска власт учинила је 
више покушаја да се ограниче повластице овог сталежа и 
да се изврши секуларизација црквених добара.1

Поред ове опозиције, политичко-економске, у Енглеској 
се развијала и опозиција религиозна као резултат уверења 
да је Римокатоличка црква скренула са правог хришћанског 
пута и допустила много извраћања и злоупотреба како у ве- 
роучењу тако и у дрквеном животу. Главни претставник ове 
опозиције био је Јован Виклиф (Wiclif), професор на Окс- 
фордском универзитету. Виклиф је устао против римскога папе, 
целибата, тајне-исповеди и против трансупстанцијације светих 
дарова и најзад је прогласио Св. Писмо за једини извор вере. 
Виклиф се окомио против покварености свештенства, захте- 
вајући враћање цркве у првобитну простоту и чистоту. Ви- 
клиф је имао велики број присталица у Енглеској и као ре~ 
зултат његова учења било је да је енглески парламент скинуо 
папско првенство (1366), које је у своје време признао Јован 
без Земље. У истом правцу вршила је свој утицај у Енгле- 
ској и религиозна реформација, која је била проглашена у  
Немачкој у почетку XVI века, и хуманистички покрет, чији 
су главни претставници овде били Дезидерије Еразмо (Des. 
Erasmus), Тома Mop (Thomas More) и Џон Колет (John Colet).2 
Заједничко дејство опозиције, политичке, економске и рели- 
гиозне, припремило је у  Енглеској реформацију XVI века 
када и пада постанак савремене Енглеске епископалне цркве..

Глава друга
Енглеска епископална црква се издвојила из Римокато- 

личке дркве. Повод за то издвајање био је развод енгле- 
скога краља Хенриха VIII са његовом женом Катарином Ара- 
гонском и његов брак с Аном Болен (Boleyn). Пошто римски 
папа Климент VII није одобравао тај развод и брак, Хенрих 
онда то учини уз помоћ Томе Кранмера (Thomas Cranmer), 
који је био на челу дворских богослова. Кранмер, подигнут 
из захвалности за архиепископа кентерберијског (Canterbury),

1 В. Со коло вђ , Англиканскал церковБ (Прав. Бог. Знц., т. I, стр. 716).,
2 Ђорђевић д-р Иринеј, Хуманизам као претеча Англиканске Рефор* 

мације (Богословље, 1927, стр. 24 и др.).
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санкционисао је укидање брака краља с Катарином и скла- 
пање брака с Аном Болен. Кад се папа Климент VII успро- 
тивио томе и својом булом од 23 марта 1534 године, пре- 
тећи одлучењем, захтевао од  краља повратак у двор прве 
његове жене, Хенрих VIII у  новембру исте године, на основу 
акта енглеског парламента о врховној власти, тако званог 
акта о супремацији (Act of Supremacy), прогласио се врховном 
поглаваром Енглеске цркве (suprema caput)1. Сви државни чи- 
новници морали су тада да положе нарочиту заклетву, којом 
су признали краљево првенство у цркви (Oath of Supremacy)2 *. 
Тако је била укинута папска власт у Енглеској и Енглеска 
црква се оцепила од Римокатоличке. Од овога тренутка по- 
чиње организација Енглеске самосталне пркве и изграђивање 
њеног вероучења. Овај процес, изузев кратке владавине Ма- 
рије Тудор (1553—1558), којаје силом хтела да поново уведе 
римокатолицизам у Енглеској, трајао је све до Карла II 
(1660—1685), тј. до друге половине XVII века. Углавном пак 
своју спољну организацију и унутрашње уређење Енглеска 
епископална црква добила је за време краљице Јелисавете 
(1558— 1603). Тада је било утврђено и вероучење Енглеске 
цркве. Усвојивши основна начела протестантизма Енглеска 
црква ипак је добила такву организацију којом се она знатно 
разликује од других протестантских цркава. Задржавши нешто 
од Римокатоличке цркве Енглеска црква упола се јавља као 
црква Римокатоличка, а упола Протестантска. Најкаракте- 
ристичнија њена особина, која је издваја из редова свих 
других протестантских цркава, састоји се у томе што је она 
задржала јерархију, због чега се и зове епископална8.

Такав осредњи положај Енглеске цркве није могао да 
задовољи све оне који су хтели да буду доследни. Зато од 
почетка реформације у Енглеској видимо две врсте против- 
ника нове цркве. Једни су хтели да се Енглеска црква што 
више приближи католицизму, а други су тражила да постане 
потпуно протестантска4. Две велике силе, римски католицизам 
и протестантизам, стајале су сада наоружане једна иротив 
друге и правиле опозицију новој државној цркви5.

1 Ј. Robertson — Ј. Herzog, op. cit., т. II, стр. 768—781,
2 J. Поповић, op. cit., књ. II, стр. 262.
8 B. Со ко ло вђ , Англиканска церковв (Прав. Бог. Q hu., t . I, стр. 715)-
4 Ibiđ., стр. 725.
5 J. Robertson — J. Herzog, op. cit., т. II, стр. 983.
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Што се тиче првих противника, то у Енглеској са уво- 
ђењем реформације увек је остајао велики број присталица 
Римокатоличке цркве, како између световњака тако и ду-  
ховништва, и они су се сложили у почетку с новим поретком 
само да не би изгубили своје приходе и свој положај у 
друштву и држави. Инспирисани и потпомогнути са стране, 
енглески римокатолици састављали су планове за укидање 
нове цркве и учествовали су у многобројним заверама. Ка- 
толичку реакцију су потпомагали и сами енглески владари: 
сам Хенрих VIII Тудор, почев од 1539 године, Марија Тудор 
{1553—1558) и затим многи краљеви из династије Стуарта, 
за чије је време Енглеска преживела две револудије. Својим 
симпатијама према католицизму нарочито су се одликовали 
Карло I (1625— 1649), Карло II (1660— 1685) и Јаков II (1685— 
1689). Карло I за своју преданост католицизму и неограни- 
ченој врховној власти изгубио је главу на губилишту (1649), 
а Јаков II био је принуђен да остави Енглеску (1688) и по- 
бегне у Француску1.

Друга опасност Енглеској државној дркви претила је од  
странекрајњих протестантских елемената који су чинили опози- 
цију против оне форме, коју је добила Енглеска црква завреме 
Јелисавете. Херцог види у томе двојни карактер енглеске 
реформације. „Реформација у Енглеској, каже он, ишла је 
двама религиозним правцима. Једна реформацаја је произи- 
лазила од круне и више аристокрације; она је још јако за- 
државала римокатоличке елементе и Само се са муком осло- 
бађала њих. У спољашњим предметима, и не само једино 
у  њима, она је до данас задржала много римокатоличкога. 
Упоредо с њом, под утицајем немачке и швајцарске рефор- 
мације, развијала се друга реформација, основана на религи- 
озној потреби народа. Ова реформација, која је била одлуч- 
нија и јаче се разликовала од римског католицизма, највише 
се  ширила у градском сталежу. Њ у је не само одобравала, 
него је чак и гонила краљевска реформација. Народна ре- 
формација се појавила за време Хенриха VIII. Овај владар ју 
је гонио а Јелисавета је одбацила као странку нонконфор- 
миста.“2 Присталице народне реформације, који су били строги

1 Ј Robertson — Ј. Herzog, op. cit., т. II., стр. 982—985, 992—994, 
1165-1168 .

2 Ibid., стр. 765.
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калвинци, носили су опште име пуританаца, чистих (purus — 
чист). Пуританди су хтели да васпоставе неограничени ауто- 
ритет Св. Писма, простоту богослужења и чистоту старе цркве. 
Код њих се дакле јавила тежња. да се црква ослободи о- 
кова римског католицизма у већој мери него што је то чи- 
нила и сматрала за могуће Јелисавета, да се приведе већој 
простоти у култу и управи и постане самостална и неза- 
висна од  државе.1 Пошто покушаји за остваривањем ових 
начела нису имали успеха, пуританаци су 1567 године 
донели решење, да се издвоје из цркве и да своје скупове 
одржавају у приватннм кућама. Умеренији од њих узимали 
су као образац за своје црквено уређење калвинску цркву 
са презвитеријанским и синодалним устројством. Присталице 
ове умерене пуританске странке добиле су име презвитери- 
јанаца. Пошто су презвитеријанци одбацивали „Акт о изједна- 
чавању богослужења“, који је био издат за време Јелисавете, 
они су добили назив нонконформисти (Nonconformists =  који 
■се не прилагођавају, не прикључују) или дисентери (Dissenters 
— који друкчије мисле). Пример Шкотске цркве, где је 1560 
године била спроведена реформација у  духу Калвинова учења, 
утврдио је позицију презвитеријанаца у Енглеској и ту се, 
почев од 1572 године, на више места појављују и множе 
пуританске општине са презвитеријанским устројством. Енгле- 
ска влада није радо гледала на те општине и према њиховим 
члановима примењивала је строге мере које су често добијале 
карактер отвореног гоњења.2 * * Једна пак екстремна странка, 
која се такође издвојила из пуританства, ишла је још 
даље него ли презвитеријанци. Она је тражила да свака, 
чак и најмања религиозна општина или конгрегација, мора 
да остане потпуно независна и у својим веровањима сло- 
бодна од сваке спољашње власти. Претставници ове странке 
названи су индепенденти, јер су наглашавали захтев независно- 
сти (independency) од спољне контроле, или конгрегационалисти, 
јер су истакли право свакога члана на учешће у њеној 
управи.8 Иако је изишло из пуританства, индепендентство је 
одбацило сваку црквену. организацију калвинаца, а између 
осталог и власт презвитеријанских синода, што су индепенденти

1 I Robertson — I. Herzog, op. cit., т. II, стр. 985.
2 Ibid., стр. 987—988; Ј. Поповић, op. cit., стр. 263.
8 Ibid., стр. 989—990.
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сматрали као неку врсту деспотизма који стоји у  истом реду  
с деспотизмом иаписта и англиканаца. Ови принципи су били 
стављени у  основ прве револуције. Индепенденти с Кромвелом 
(Cromwell) на челу збацили су краљевску власт и претворили 
Енглеску у републику (1649). Међутим епископална црква 
је већ 1643 године била укинута као државна, a 6 јуна 1646 
године парламент је увео у Енглеској с извесним ограни- 
чењима презвитеријански систем, чији су основи били изло- 
жени у „Вестминстерском исповедању11, које је било састав- 
љено 1643 године у Вестминстерској опатији у Лондону, и 
од тога времена постало је као главни символички извор за 
презвитеријанце. Тада је било решено да се епископске дије- 
цезе и државни окрузи претворе у општине, презвитерије, про- 
винцијалне и националне синоде.1 Али република и презвите- 
ријанско уређење нису трајали дуго. Доласком Карла II 
(1660— 1685) на енглески престо укинута је република, а за- 
тим „Актом о униформитету" (1662) Карло II је увео епи- 
скопалну цркву као једину закониту и за све подједнако про- 
писану државну цркву.2

Дакле за време религиозне реформације у Енглеској од  
Римокатоличке цркве се оцепила Енглеска црква која је 
дотле сачињавала само једну грану Римокатоличке цркве и 
територијално углавном обухватала Енглеску, Шкотску и 
Ирску. За време процеса организације и стварања вероучења 
нове цркве наступило је њено рашчлањавање. Једна група је  
остала при вероучењу Римокатоличке 'цркве. После дуж ег  
гоњења од стране власти присталице ове групе добиле су 
право на слободну егзистенцију тек после доношења закона 
о њиховој еманципацији, 1829 године, благодарећи агитацијн 
знаменитог О’ Конела (O’ Connell)3. Енглески римокатолици 
налазе се под јурисдикцијом римскога папе. Папа Пије IX 
поделио је Енглеску на црквене округе и као архиепископа 
вестминстерског и примаса Католичке цркве у Енглеској, 
поставио је 1850 године кардинала Вајзмана (Wiseman)4.. 
У данашњој Великој Британији са Ирском Римокатоличка

1 I. Robertson — I. Herzog, op. c it , т. Ii, стр. 995—996.
2 J. Поповић, op. cit., књ. II, стр. 264.
8 A. ДживелеговЂ, Англиканскал uepKOBfa (Знц. Слов. Т-ва ГранатЂ и 

Ко, т. III, стр. 22).
4 Знц. Слов. Брокгауза и Ефрона, т. I-a, стр. 733.
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црква има око 6 милиона присталица: у Енглеској 1,5 мили- 
она, у Шкотској 0,4 милиона и у Ирској 4 милиона1.

Друга група, коју су сачињавале присталице народне 
реформације, под утицајем немачких а нарочито швајцарских 
протестаната прихватила је крајње Калвиново учење и обра- 
зовала своју засебну цркву — презвитеријанску или пури- 
танску, јер је чисто (pure) одржала сва Калвинова начела. 
Главно средиште презвитеријанства било је у Шкотској. 
Тамо је још 1560 године под утицајем Нокса (Knox) било 
установљено презвитеријанско уређење, a 1592 године парла  ̂
мент је признао презвитеријанство као државну цркву2. 
У Енглеској, међутим, презвитеријанци су били у положају 
дисентера и тек, за кратко време, у  доба прве револуције, они 
су добили превагу. Иначе су у Енглеској презвитеријанци пре- 
живели многобројна гоњења и претрпели разна законска огра- 
ничења. После друге револуције, доласком Виљема Оран- 
ског на енглески престо, они су на основу „Акта о то- 
леранцији" (Act of Toleration) 1689 године (Stat. 1 Gul. et M. 
c. 18, § 8) добили слободу вероисповести и, са извесним 
ограничењима, право на заузимање државних дужности. Огра- 
ничења су била укинута 1779 и 1828 године3. Презвитери- 
јанска црква у Великој Британији са Ирском има око 5 ми- 
лиона присталица: у Енглеској преко 0,25 милиона, у  Шкот- 
ској око 4 милиона и у Ирској 0,5 милиона4 5.

Најзад цркву са ублаженим калвинским6 или реформа- 
торским6 учењем саставиле су присталиде краљевске рефор- 
мације. Она се назива Англиканском црквом или Енглеском 
државном црквом, или због њеног епископалног устројства 
Енглеском епископалном црквом. Значај државног испове- 
дања Енглеска црква има само у Енглеској (средњи и југо- 
источни део Велике Вританије), Уелсу и острву Мену. У току 
времена од Енглеске епископалне цркве одвојиле су се многе 
цркве које и после свог одвајања узимају као основ за своје

1 По статистици из 1900 године. В. Ј. Поповић, ор. cit., књ. II, стр. 
7 1 2 -7 1 3 , 423, 427.

2 9нц. Слов. Брокгауза и Ефона, т. XXV, стр. 73.
s Ibid.
4 Ј. Поповић, op. cit., кн>. II, стр. 706, 708, 715.
5 Ibid., стр. 261.
e I. Robertson — I. Herzog, т. II, стр. S81.

5*
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вероучење енглеско државно исповедање (Established Church 
ot England). „Протестантско-епископална црква“ у Ирској, 
која се 1800 године присајединила Енглеској цркви под име- 
ном „Уједињене цркве Енглеске и Ирске“, од 1871 године 
постала је независна и знатно је променила државно испо- 
ведање изражено у „Articles of Religion". „Епископална црква“ 
Шкотске, исто као Северо-америчка епископална црква, Ка- 
надска, Аустралијска, Индијска и Јужно-афричка такође су 
се одвојиле од Енглеске епископалне цркве. Заједно с по- 
следњом све поменуте цркве сачињавају један савез, „једно 
тело“, али по своме уређењу оне су потпуно независне1. 
Само 60 колонијалних епископа, 12 мисионарских округа у 
многобожачким земљама и око 90' засебних парохија налазе 
се у некој зависности од дркве метрополе, јер добијају од  
ње помоћ; али ни у једној колонији енглеско вероиспове- 
дање нема преимућства државне цркве2.

У првој половини XVIII века, у крилу Енглеске цркве 
појавила се секта методиста, која је привукла велики број 
присталица из англиканских кругова. После реформаторског 
покрета, који се завршио стварањем епископалне цркве, и 
пуританизма са његовим разграњавањем, методизам се јавио, 
по Херцогу, као трећи покушај реформације и обнављања 
цркве у Енглеској3. Оснивачи методизма били су Јован Весле 
(Wesley) и Ђорђе Вајтфилд (Whitefield). Кад је Енглеска црква 
(1739) искључила методисте, они су образовали своју засебну 
цркву или секту. У Великој Британији има 3.5 милиона ме- 
тодиста4. Осим методиста у новије време у Великој Брита- 
нији појавиле су се и још многе друге секте, као што су 
баптисти, квекери, библијски хришћани, салвацијонисти („Вој- 
ска спаса"), ервингајти (Irvingite), дарбеајти (Darbyite) и др.

Енглеска епископална црква има 30 милиона присталица: 
у Енглеској 23 милиона, у  Шкотској 0,1 милиона, у Ирској 
0,7 милиона, а остатак у британским колонијама и Северној 
Америци.5

1 John Wordsworth, Theaching of the Church of England on some 
points of Religion..., crp. 5—6.

2 БолБшан внциклопедја, т. 1, стр. 581—582.
3 Ј. Robertson — J. Herzog, op. cit., t . 11, стр, 1178.
4 J. ПоповиН, op. cit., књ. II, стр. 294 — 295.
5 Ibid., стр. 706.



Символичке књиге Енглеске епископатне цркве 69

Пошто је Енглеска епископална црква постала у доба 
борбедвају супротних начела: римокатолицизма и калвинизма, 
када ниједно од њих у Енглеској није одржало коначну 
победу и није претрпело потпун пораз, она ни данданас не 
претставља нешто завршено и утврђено. Њене символичке 
књиге, које су се јавиле као компромис поменутих начела, 
имају исто тако веома растегљив и компромисни карактер, и 
о многим тачкама вероучења говоре толико општим и не- 
одређеним изразима да остављају могућност разних тумачења. 
Таква разна тумачења предлажу оне странке које су постале 
у недрима саме Енглеске епископалне цркве. Те су странке: 
Висока црквена странка (High-Church-Party), Нижа црквена 
(или јевангеличка) странка (Low-Church-Party) и Широка цр- 
квена странка (Broad-Church-Party).

Висока црквена странка се држи епископалног система 
и церемонија англиканског култа. Њена је основна идеја да 
насупрот крајностима реформације Енглеска црква очува све 
што је наследила од старине и што је приближава предању 
и пракси Васељенске цркве. Из њене средине су изишли 
пјусејити или тракторијанци, који се друкчије зову и англо- 
католици. Оснивачи овога покрета били су Пјусе (Pusey) и 
Њумен (Newman), професори Оксфордског униферзитета. 
Овај покрет, познат због свог брижљивог и беспристрасног 
изучавања споменика старог црквеног живота, имао је за- 
датак да очисти учење Енглеске цркве од доцнијих примеса 
и да га приближи учењу других цркава које су сачувале 
стари црквени поредак. Од претставника Високе црквене 
странке, нарочито англокатоличког правца, долазе и покушаји 
за зближењем и сјсдињењем Енглеске цркве с Православ- 
ном1. Пошто су поставили себи задатак да се англиканство 
приближи учењу Васељенске цркве, претставници Високе 
црквене странке ускоро су схватили да је Источноправо- 
славна црква више него ма која друга сачувала старо пре- 
дање у својој вери, црквеном уређењу и обредима и да се 
према томе само у њој чува залога црквене јачине и једин- 
ства2. Отуда је читав низ додира и узајамних преговора из- 
међу англиканства и православља почев од XVIII века па све

1 В. Со коло вђ , Англиканскаи церковћ (Прав. Бог. анц., т. I, стр. 729).
2 А. Иванцовг—Платоновг, О западш>1хт> в-ћроиспов-ћдан1вхт>, стр. 

155-156.
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до данас. Највећи број својих присталица Висока црквена 
странка има у највишим друштвеним круговима и у  вишој 
јерархији1.

Нижа црквена странка, која се зове и јевангеличка 
(Evangelical Party), не придаје великог значаја спољашњој 
обредности и првенствено се брине о активној пропаганди 
својих мисија у иностранству. Ова странка симпатише више 
пуританизму и осталим дисентерима и хтела би да Енглеска 
црква буде више протестантска, да се више удаљи од римо- 
католицизма, а да се приближи више дисентерима. Приста- 
лице ове странке припадају више средњем и нижем сталежу 
а особито средњем, јер нижи сталеж припада већим делом 
самим дисентерима2 *.

Широка црквена странка више се бави слободним раз- 
рађивањем богословских питања и критичким проучавањем 
црквених ствари. Она се може упоредити са немачким блажим 
рационализмом или либералним супранатурализмом и иде за 
тим да се шири ублажени радионалистички протестантизам.8 
Ова странка има присталица у редовима ученог света и 
свештеничког сталежа. Из њене средине су изишли Ед. 
Арнолд (Ed. Arnold), који се приближава будизму, и сви прет- 
ставници радикалне библијске критике, као Давидсон (Da-
vidson), Виљамс (Wiliiams) и др4 *.

Прелазимо на символичке књиге Енглеске епископалне 
цркве.

(Наставиће се)
Ф. Рајевски

1 Ј. Поповић, ор. cit., књ. II, стр. 425— 426.
г) Ibid., стр. 425.
8) Ibid.
4) А. Дживелеговг, Англиканскан церковБ (знц. Слов. Т-ва Гранагв

и Ко., т. III, стр. 22).


